 x=elongacion A=Amplitud

Recordemos Eventos Ondulatorios

. Vd . .

Movimiento arménico simple

Es un movimiento periédico que se caracteriza por una posicién de equilibrio estable;
cuando se a!eja de la posicion y se suelta, entra en accién una fuérza restitutiva para
volver al equilibrio. Sin.embargo, cuando liega ahi, ya ha adquirido cierta energia cinética
que Ia'haqe pasarse hasta detenerse del otro lado, de donde sera impulsado otra vez hacia
el equilibrio. Es el caso de los péndulos oscilantes de un reloj y las vibraciones de un cristal
de cuarzo en unreloj de pulso. Un cuerpo con M.A.S. se denomina oscilador arménico.

- Para encontrar las ecuaciones de movimiento analizaremos la sombra proyectada por un
- Cuerpo que gira con movimiento circular uniforme.

DL

: \ - girasobre el eje x. -

La luz brilla creando la
" sombra de la particula qu

-

MASE> ' k,—Aé—»

Por conceptos trigonométricos, sabemos
x - 3
-que, cosb = v =N x.= 4cosB

pero 8 depende de la velocidad angular D

- @=uwt, porlotanto:
x=Acos wt (1)
t=tiempo

La Amplitud es la maxima elongacion de
un oscilador armonico. Ademas, del
movimiento circular uniforme, sabemos

que
' * . y
T:E.ﬂ:_(seg) - f==(Hertz=s l)
®. L

T =periodo f=frecuencia

iy W

Lavelocidad enel M.A.S, es:
| v = -wA sen wt
v=1dw(4> —x?)

Cuando el oscilador arménico pasa por su
posicion de equilibrio (x=0), adquiere su
velocidad maxima, cuyo valor es:

Vimax = WA
La aceleracion en el M.A.S corresponde a:

a = -w°A cos wt
a=-wx




La aceleracion maxima se alcanza en los
extremos de la trayectoria,, y tiene por
magnitud: _
8., = WA -

El numero de oscilaciones (ciclos) es igual
al producto de la frecuencia (ciclos/s) y el .
tiempotranscurrido(s) = g

Para un sistema masa-resorte, como el

mostrado en la figura, la velocidad angular

de la oscilacion depende de la masa sujeta

al resorte-(m) y la constante de elasticidad -
del resorte (k) ; '

E

L Qi gAY

e xf*'

~ k g . '
o=k re [T,
m k
La energia mecanica total en el caso de un
sistema masa-resorte, es igual a:
1 1 | R
E=—mv*+—kx* ==kd®
2 2y 40

Movimiento ondulatorio

Unaondaes una perturbacién‘que‘desplaza energia y no materia.

DTN S
T3 |

.l mz.\'/g, T =27 £, f:l__\/g
: VL g 2r VL

En el siguiente grafico, la distancia vertical

del eje x a la parabola es la energia

potencial del sistema. El resto (la distancia

vertical entre la parébolay la linea horizon-

tal que representa la energia total cons-

tante del sistema E) es'la energia cinética
del sistema. . '

1 _lkxz
i Energia 2.
' :E=cte
Sy
1Umax=E
R
+—Elongacion
-A x=0 X +A

~ Para un péndulo simple que oscila con una

~ pequeiia amplitud (menor oigual a 10°)

1

Las ondas son mecéni-

cas cuando necesitan un medio elastico para propagarse (sonido, ondas en una cuerda,

" ondas en el agua) y son electromagnéticas cuando no necesitan de un medio elastico para
propagarse (Luz, ondas de radio, television, celulares). Ademas, por la forma de propagar-

‘ se, las ondas son transversalés (cuando los desplazamientos del meédio son perpendicula- .
res a la propagacién de la onda — onda en una cuerda) y longitudinales (cuando los ..

desplazamientos del medio son paralelos ala propagacion de laonda —sonido).

Comprension

Longitud
de onda

L

W§

Ondas -
transversales

D -Longitud
— de onda > |

Expansion

Ondas
longitudinales

—>] tacamﬁ |



Para analizar una onda periédica, tenemos en cuenta las siguientes-variables, basadas en
el siguiente grafico:

cresta | peE— A —>| :
Vv
j

y ¥ Y 2 X » T

amplitud \/

-« A J

b ' — .
T .

A= amplitud A =longitud deonda Vv= velocidad de propagaciénonda Vv = Af

Reflexién de una onda:

Cambio de direccién que experimenta una onda cuando choca con un obsstgculo.
Cuando una onda golpea el obstaculo, o llega al final del medio en que viaja, al menosuna .
parte de la onda se refleja. Hemos visto las ondas en el agua que sé reflejan en unaroca o

en la orilla de un lago, y también es probable que hayamos escuchado un grito reflejado en
una casa o habitacion desocupado, lo que conocemos como “eco’.

Interferencia de ondas:

Es laincidencia de dos o méas ondas en una region del espacio que produce desplazamien-
to sobre cada particula del medio, originando una suma algebraica. ' X

" Es un fenémeno que ocurre cuando dos ondas pasan a través de una misma region

simultaneamente. Cuando dos ondas se encuentran y pasan justo una sobre otra puede

haber interferencia destructiva (las ondas tienen desplazamientos opuestos en el instante

~ en que pasan una sobre la otra, y se restan) o interferencia constructiva (las ondas tienen

desplazamientos en el mismo sentido y se produce un desplazamiento mayor que el
. desplazamiento de cualquiera de los dos pulsos por sisolos).

s ‘ e -+ Interferencia
Pulsos alejados __/"\ . ™\ ‘A
que se aproximan \/
< | ;
Los pulsos se 0p0 /\
traslapan :
exactamente '
Pulsos alejad ' /C - >
ulsos alejados /'\ /\_
que retroceden
4—\/ Interferencia
destructiva

Refraccion delas ondas:

Cuando una onda que viaja en un medio cruza una frontera hacia otro medio experimen-

tando un cambio en la velocidad de propagacién, tal como se observa un lapiz dentro de un
vaso transparente con agua.



b

‘

Difraccién de las ondas: S\ \
Cuando las ondas topan con un obstaculo o a través de un orificio, se doblan alrededor dt

ély pasan hacia la region ubicada detras del mismo, tal como hablar con una persona qu
se eficuentra al otro lado de una pared. '

Rapidez de una onda transversal |
En una cuerda, las cantidades fisicas que determinan la rapidez son la tensién y la densi-
dad de la masa lineal (masa por unidad de longitud) '

o) = iyl
" s U I
m=masadelacuerda (kg) F=tension(N) . M =densidad lineal (kg/m)

Onda estacionaria

El principio de superposicién (combinacion de los desplazamientos de los pulsos indivi-

duales en cada punto para obtener el desplazamiento real) explica como la onda que
- choca contra la frontera (extremo) se refleja y se combina con la incidente para formar una

onda estacionaria. Este fenémeno se puede estudiar en las cuerdas vibrantes y en los

tubos sonoros. '

Cuerda vibrante: : .
La figura muestra la vibracién de una cuerda en sus diferentes armoénicos

Segundo sobretono o tercer arménico, £,=3f,

Parala cuerda que vibra, las frecuencias emitidas, son: _ 1

LG&, )\,H=EL— . fnzn_‘_)_.’ fn=i f_
2 . 2L A

L = longitud de la cuerda A =longitud de onda f=frecuencia
n = armonico (n=1 sonido fundamental o primer arménico, n=2 segundo arménico, n=3

tercer armonico) ‘

R,




